

# 一下子“冒”出几十株秤锤树

## 数十位市民打进寻树热线,可“纯种”的寥寥无几

“我家花圃里就有秤锤树!”“栖霞山千佛洞顶上有秤锤树。”快报昨天刊登的《谁看到这种树,快打96060》一文引起了读者的关注,数十位读者打来电话称,自己身边就有秤锤树。

可是,濒危的树种怎么一下子从南京城各个角落冒出来?这些到底是不是专家要寻找的“纯种”南京秤锤树呢?根据读者们提供的地点,记者一探究竟。

### 发现地点:明孝陵

郭先生家住月牙湖,常常会到明孝陵走一走,无意中,他发现了一棵秤锤树。“我也不认识这种树,但是旁边有牌子。”郭先生热情地打来电话。

在明孝陵门口,满眼都是高大茂密的树木,在一位工作人员指点下,记者在神道右侧找到一棵秤锤树,树牌上有“秤锤树”字样。这是南京市园林局1998年立的牌子,树龄70年,如此算来,这棵树现有80岁高龄。

这棵秤锤树高约六七米,有着灌木明显的特征,碗口般粗壮的树枝分叉着向四方铺展开,还“霸占”了旁边的小路。一个个锥形的果实挂在枝上,若隐若现。

### 【点评】

南京林业大学森林资源与环境学院教授沈永宝说,这棵树符合他们的选种标准,是栽于解放前的成年母树。

### 发现地点:梅花山庄

多位读者打来电话报料:“梅花山庄幼儿园里就有秤锤树。”在幼儿园张老师的带领下,记者在学校操场上见到了这棵树。和明孝陵的那棵树相比,这棵树的个头明显小了很多,树上的果子比拇指盖略大。

“这棵树应该是十年前种的。”张老师回忆,当时幼儿园刚刚搬来,学校就买来两棵

树,一棵是枫树,还有一棵就是秤锤树。不过,这棵树到底是从哪里买来的,她也记不太清了。

### 【点评】

沈永宝表示,这棵树的树龄有10年,仅从这一点估计,不一定是纯种的秤锤树。

### 发现地点:行知中学

“我们这也有秤锤树,当年是我和学生们把它引进来的!”在行知中学海福巷新校区,生物老师焦娟带着记者走进位于校门口的花圃,在最外边,记者看见一颗约三米高的树,叶子有一小半枯黄了,风一吹就往下飘。

在树叶中,零星有三四串小果子,“在老校区的时候,果子结得可多了,枝头挂得满满的,去年学校迁址,这棵树经过移植后,到现在还没有缓过劲来,再加上今年有点干旱,叶子黄了不少,果子也没结几颗。”焦老师告诉记者,1997年她和学生从中山植物园移植了两棵,移过来的时候小树苗很瘦小,仅50厘米,当时就种在学校的花园里,由于长相不显眼,不小心被勤杂工当杂草拔掉了一棵,庆幸的是还留下一棵,去年有一名调查秤锤树的专家看到它时曾惊叹,10年就能长这么大,很难得呢。“我们并没有给它特别的关照,就和普通的树一样,一年施一次肥。”如今,这棵秤锤树的树干已经有碗口般粗了。

1999年他们还通过分株、压条的方式在这棵树的基础上又繁殖了7棵秤锤树。

### 【点评】

沈永宝告诉记者,这些树是从中山植物园移植的小树苗,应该是“同属一宗”,如果要选,只能从两个地方的树种中挑选一棵。

### 专家:至少20岁才是“纯种”

从读者来电的情况统计,他们发现的秤锤树至少在30棵以上。记者昨天把这些信息全部转达给了沈永宝教授。

“谢谢大家对复苏秤锤树的支持。”沈永宝详细介绍,不过,这次选种的标准很多,首先,树种一定要对,长果秤锤树、肉果秤锤树也有一些,可它们和秤锤树并不是一种。在树种无误的前提下,还得了解树的历史,是否是从其他城市买的种或移植而来。另外,还有的树是“近亲繁殖”,也不符合要求,比方说,行知中学的树是从中山植物园的秤锤树上剪枝栽种的,虽然两个地方有不少树,但选种时只能算一株。还有,秤锤树的“年龄”也有限制,一般情况下,树龄在20年以上的秤锤树才可能是“纯种”的。

沈教授告诉记者,近期他会对这些树木进行逐一的实地考察,看看是否有符合要求的树种。

快报记者 谢静娴 项凤华

### 快报·欢乐社区行

### 邻里派对周六举行

快报讯(记者 钟晓敏)本周六上午9点,快报“欢乐社区行”将走进白下区五老村社区,搞一场盛大的“邻里派对”,共度一个难忘的“邻里节”。

热情的五老村居民已经编好了歌舞,要在邻里节上“秀”一回。欢迎广大市民一起欣赏歌舞,用诗歌、朗诵、讲故事的形式,夸一夸身边的好邻居。如今,南京争创全国文明城市活动如火如荼,为此,我们特地安排了创建文明城区游戏互动节目,大家别忘了掺和一把,答对有大奖哦!

我们还准备了丰盛的“便民大餐”,如果您家有收音机、电饭锅等小家电坏了,赶紧拿来修理。要订2009年现代快报的读者,也别忘了亲临现场,我们会有惊喜回馈我们的老客户。

你还在为孤独的周末忧郁吗?赶紧来“邻里节”邂逅你的另一半吧!江苏都市网伊缘频道将在现场为你牵线搭桥,让你度过一个甜蜜的周末。此外,我们还邀请了国际婚姻分析师、高级心理保健师给您家人般的婚恋指导,让您的家庭更加和谐。

### 【友情提醒】

我们的活动时间是9月20日上午9:00~11:30。活动地点:五老村社区小游园。



在明孝陵发现的秤锤树 快报记者 赵杰 摄

MILAN WEDDINGPHOTO V.I.P ASSOCIATE  
意大利宝娜婚纱 | 首度登陆南京  
MILAN WEDDINGPHOTO  
V.I.P ASSOCIATE 米兰尊荣馆新人专享  
恭迎阁下亲临米兰尊荣馆试穿品鉴

**米兰尊荣**  
婚纱摄影会馆

- 意大利圣罗可婚纱, 韩国ELGA摄影机构—真正超五星级婚纱摄影, 尊贵、风尚、专属
- 南京米兰尊荣婚纱摄影会馆地址: 南京市中央路258-27号, 地铁新街口站B2出口
- 超级摄影基地: 电影梦工场—燕府东路三〇工网 尊荣专线: 025-83110088 / 83113388

### 金秋特惠

- ① 米兰新表情全新摄影—赠中匡风 +1 元四合一棒
- ② 定单反外立单, 5大好礼, 空前诱惑 仅限99对